

新一轮退耕还林在生态文明建设中的作用和意义

孙家坝镇林业环保站 任 华

摘要: 经过“十三五”各地区不同部门的共同努力,生态环境有了较大的改善。如今,迎来“十四五”开局之年,生态文明建设新征程也随之启程,将以高水平保护生态环境促进绿色发展,推动生态文明建设实现新进步。退耕还林作为生态文明建设的重要工程,对改善生态环境、促进绿色发展有着十分重要的意义。为此,新一轮退耕还林在国家政策不断支持下,继续在生态文明建设中发挥着重要作用。如何进一步搞好新一轮退耕还林,明确其在生态文明建设中的作用及意义十分有必要。

关键词: 新一轮退耕还林;生态文明建设;作用和意义

新一轮退耕还林是在新时期进一步扩大规模推动生态文明建设的实施,高水平保护生态环境促进绿色发展的重要举措。这一举措的实施,不仅利于生态环境的持续改善,而且还利于加快农村经济体制改革以及农业产业结构性调整,实现乡村振兴和农民脱贫致富。如今,在生态文明建设的新征程上,要不断提高生态环境的保护力度,促进生态文明建设在新时期实现新进步。因此,在新时期新一轮退耕还林工程实施中,当地林业部门必须要认真落实好相关政策,进而加快当地生态文明建设的步伐。然而,在新一轮退耕还林过程中出现一些新情况新问题,给新一轮退耕还林工作带来十分不利,如何打好新一轮退耕还林的攻坚战?值得深思。

一、新一轮退耕还林对生态文明建设的作用

在生态文明建设中,生态修复是一项重要的工程,而退耕还林则是生态修复工程的一项重要基础性工程。新时期新发展,进一步改善生态和改善民生,在稳定和巩固已有退耕还林成果基础上,新一轮退耕还林不断扩大规模继续实施,陡坡梯田、严重石漠化耕地和污染严重的耕地、移民搬迁所弃荒耕地都纳入退耕还林范围,发展林业种植,防止水土流失,减少自然灾害,保护生态环境并促使生态可持续发展。因此,新一轮退耕还林对生态文明建设作用是巨大的,想要做好新一轮退耕还林必须要解决好当前出现的新情况新问题,确保新一轮退耕还林更有利于促进当地生态文明建设。

(一)新一轮退耕还林面临新问题

2014年新一轮退耕还林政策的实施,经过这些年林业部门及相关单位的积极稳步推进,使得退耕还林工作取得了一定成效,但是在新一轮退耕还林实施过程中出现的新问题较突出,从而给新一轮退耕还林实施范围和进度带来阻碍。首先,在新一轮退耕还林扩大规模实施过程中进度困难,导致困难因素是多方面的,主要是该退耕退不下来,被作为基本农田被农户耕种,由于新一轮退耕还林政策要求,农民自愿退耕,立足农民切身利益,因此,林业部门只能引导,统一纳入新一轮退耕还林范围有很大难度,有的是因为退耕还林地限制较严,无法达到新一轮退耕还林扩大范围的需要。有些地方在新一轮退耕还林工作中缺乏责任心和担当,推进退耕还林工作积极性不高,对需要退耕的底数不清,致使退耕还林的目标任务无法落实。其次,新一轮退耕还林补助标准降低,根据新一轮退耕还林补助政策,与前一轮退耕还林补助相比较,存在年限缩短、补助标准降低,加上造林投入不够,管理水平跟不上,发展林业经济没有达到预期,使一些地区对新一轮退耕还林失去积极性。此外,退耕还林的基层工作经费的不足,无法满足相关管理费用的支撑,从而严重影响着扩大新一轮退耕还林规模的政策落实。最后,退耕还林成果巩固长效机制没有建立,新一轮退耕还林补助的降低,势必会影响到农民收入,迫于生活压力,弃林复耕可能性会继续加大,从而使已取得退耕还林成果无法得到巩固,脱贫攻坚战和全面建成小康社会目标的实现也会受到较大影响。目前,虽然符合条件的退耕还生态林已纳入国家森林生态效益补偿范围,但补偿标准不高,无法调动农民的积极性。

(二)解决问题对策

在新一轮退耕还林工程实施过程出现的新问题,必须要切实立足农民自身利益之上,以生态优先为原则,搞好退耕还林工

程,使其在当地生态文明建设、农村经济发展和产业结构调整、帮助农民脱贫致富的作用更好发挥出来。因此,必须要进一步完善退耕还林相关政策,有必要延长新一轮退耕还林的补助年限,并提高对农民补助标准,从而调动农民退耕还林的积极性,有利于退耕还林政策的落实,还利于对退耕还林工程质量的提高及相关工作顺利地开展工作。此外,还要制定好前一轮退耕还林政策补助到期后的接续政策,并建立巩固成果长效机制。在前一轮退耕还生态林完善政策补助到期后,应按照“同地同待遇”的原则,享有先前国家下发的粮食补贴,另外,将退耕还生态林也纳入国家生态效益补偿范围,享受森林抚育补贴,并与管护责任挂钩,调动退耕农民管护的积极性,提高退耕还林成果质量,实现更好的生态效益。

(三)新一轮退耕还林有效对策

新时期,生态文明建设是否有成效,很大程度体现在当地退耕还林工程实施政策落实情况。因此,当地林业部门要积极采取有效对策推动新一轮退耕还林工作的有序开展,巩固好退耕还林的成果,促进生态文明建设取得新成效。可采取以下有效对策,第一,要同有关部门积极协调,解决好制约新一轮退耕还林还草的一些制度性问题。第二,抓好退耕还林工程管理与耕地管理部门协同推进。第三,要加强对退耕还林督导检查,加快年度任务落实和造林施工进度。第四,签订年度退耕还林的责任书,落实好退耕还林省级人民政府负责制的规定。第五,加大对退耕还林工程的宣传力度,积极引导农民积极参与,使退耕还林工程能够顺利推进,从而促进生态文明建设得到更好发展。

二、新一轮退耕还林对生态文明建设的意义

新一轮退耕还林作为生态建设的重要组成部分,它是改善生态环境十分有效地途径,搞好退耕还林工程是防止生态环境恶化的关键所在。因此,退耕还林工程的实施可促进农业产业结构的调整,做到了产业扶贫的推进,使得当地林地面积不断增加,森林覆盖率得到提高。随着“十四五”开局,国家在生态文明建设新征程上继续发力,新一轮退耕还林政策实施也会得到更好落实,从而更好推动生态文明建设取得新进步。

三、结束语

新时代生态文明建设面临新形势有了新要求,以高水平保护生态环境促进绿色发展。而退耕还林则是生态文明建设重要组成部分。尤其新一轮退耕还林扩大规模的实施,对生态治理的作用和意义十分重大,因此,搞好新一轮退耕还林,能够进一步改善生态环境和民生问题,在新征程上稳步推进生态文明建设。

参考文献:

- [1] 杨永艳, 谢涛, 宋林, 等. 新一轮退耕还林工程在助推脱贫攻坚中的作用及建议[J]. 现代农业科技, 2017, (18): 133-135
- [2] 王文学. 退耕还林中存在的问题与有效措施[J]. 中国科技投资, 2019, (12): 277